Кроссворд к теме «Гидросфера».
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По горизонтали:  1. Самый большой материк на планете (Евразия). 3. Самая маленькая по площади часть света (Австралия). 5. Часть света, у которой нет постоянного населения (Антарктида).

По вертикали:  2. Часть света, которая с востока омывается Атлантическим океаном, а с запада Тихим (Америка). 3. Часть света, которая пересекается экватором практически посередине (Африка). 4. Наибольший по площади океан (Тихий). 

Кроссворд к теме «География материков».
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По вертикали:  1. Наименьшая по площади часть света (Австралия). 2. Наибольшая по площади часть света (Азия). 3. Часть света, находящаяся полностью в северном полушарии (Европа). 4. Океан, который омывает четыре материка (Индийский). 5. Наибольший по площади континент на земле (Евразия).  

По горизонтали:  1. Океан, который омывает западные, северо-западные и южные берега Европы (Атлантический). 6. Часть света, включающая два материка (Америка). 7. Океан, который омывает большой континент с востока (Тихий). 8. Часть света, которая находится в северном полушариях (Африка).
