         Урок «Путешествие по теме Северная Америка».

Тип урока: урок формирования умений, знаний и навыков.

Целевая установка: Формирование представлений о специфических чертах природы, населения и хозяйства Северной Америки

Понятия: Северная Америка, Южная Америка, Панамский перешеек, Мексика, тундра, степь, Аппалачи, Кордильеры, землетрясение, Миссисипи, Великие озёра, Флорида, Большой каньон, Ниагарский водопад, секвойя, индейцы, эскимосы, ондатра

Задачи, приводящие к предметные результатам: Объяснять особенности природы и населения Северной Америки. Определять специфику природы и населения Северной Америки по тексту и картам. Называть и показывать на карте географические объекты по теме урока. Обозначать на контурной карте географические объекты.

Задачи, приводящие к метапредметным результатам: Умение работать с различными источниками информации. Выделять главное в тексте. Структурировать учебный материал. Готовить сообщения и презентации.

Задачи, приводящие к личностным результатам: Понимание специфических черт природы и населения Северной Америки. Осознание причин уникальности природы и населения материка

Практическая работа на уроке: Обозначение на контурной карте крупнейших географических объектов материка

Оборудование: учебник географии 5 класс, физическая карта мира, атласы, маршрутный лист для учащихся, дополнительный материал, презентация, медиапроектор, контурные карты.

УУД:

-личностные: осознавать необходимость изучения окружающего мира.

- регулятивные: принимать и формулировать учебную проблему.

- коммуникативные: умение общаться и взаимодействовать друг с другом.

- познавательные: анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления.

Внимание и интерес к содержанию урока предполагается стимулировать  применением разнообразных форм и методов проведения этапов урока, сменой видов деятельности учеников: работа с кроссвордом при проверке домашнего задания,  демонстрация презентации и организация самостоятельной работы по  таблице во время изучения новой темы, работа с контурными картами и интересные сообщения при закреплении материала, и, конечно,  использование компьютерного теста по уже изученным темам в конце урока. Смена видов деятельности и возможность применить свои знания в практической работе могут способствовать  активизации  внимания учащихся в течение всего урока. Весь материал, предполагаемый к использованиию на уроке, соответствует возрасту ребят и стимулирует  их на поисковую деятельность . Цель деятельности учащихся на уроке формируется в начале урока, а промежуточные цели определяются при  переходе к каждому новому этапу работы. Постановка перед  ребятами новых задач на каждом этапе урока позволят поддерживать внимание учеников при выполнении каждого задания.

Значимым  является то, что ученики  должны самостоятельно изучить  новый материал, применяя ранее сформированные навыки самостоятельной работы. 

Важную роль в усвоении нового материала, повышении внимания и активизации познавательной деятельности учащихся на уроке должно играет применение компьютерных технологий, обеспечивающей яркость и новизну изучаемого материала. Анимация  слайдов в презентации привлечет  внимание учеников, акцентирует его на наиболее  значимых моментах изучаемой темы. Проведение компьютерного теста при подведении итогов урока сконцентрирует внимание детей, одновременно поддерживая их интерес к изученной теме.

Вывод:  Учитель грамотно планирует поддерживать и активизировать внимание учащихся на всех этапах урока. Для достижения этого будут применяться  такие формы организации учебной деятельности, как НИТ (презентация и тест), самостоятельная работа с таблицами, учебником и картами атласа, беседа и интересный дополнительный материал, то есть использоваться словесные, наглядные и практические методы обучения. 
   Успешный урок, по-моему, мнению, это урок на котором учитель со своими учениками решил все поставленные цели и задачи. Результатами таких уроков  являются прочные знания, полученные учениками, когда  их умения и навыки совершенствовались в течение урока. 

    Достижение  положительных результатов невозможно без заинтересованности  и активности ребят. Поэтому движущей силой любого урока является противоречие между  задачами, которые мы ставим перед учениками и тем, что они уже знают и умеют. 
    Это противоречие заставляет ребят включаться в работу на уроке. Другими словами, учитель должен заинтересовать ребят, или с точки дидактики, активизировать познавательную деятельность учеников. 

   Новый урок, новый материал – принцип новизны уже лежит в основе интереса. Однако не редко, поставив цель перед учениками, мы можем и не увидеть той самой заинтересованности. Поэтому часто я вынуждена прибегнуть к какой-то «интриге».   В методике это близко к понятию «проблемный вопрос» или к понятию «поисковый метод». «Интрига» может быть использована в начале урока, когда учитель формулирует цели предстоящего урока,  иногда она просто необходима при изучении определенного блока урока, либо при закреплении изученной темы при рефлексии, когда нам необходимо  убедиться в достижении поставленных целей. А может быть использована  и для домашнего задания. 

    С другой стороны, это наша учительская оценка урока - «успешный» или «неуспешный». А для учеников он – «интересный» или «неинтересный». В их понятие интересного урока входит ученическое субъективное мнение о каждом из нас: о том, как мы говорим, какова наша манера держаться на уроке, какова наша заинтересованность своим предметом, какова наша учительская добросовестность и даже как мы одеваемся. 

                        Поэтому, подготовка успешного урока должна включать два аспекта:
методический   и   психологический.

      С точки зрения психологического аспекта заинтересовать можно тогда когда ты нравишься. Для этого есть многим известные советы психолога Д. Корнеги: 
      - Искренне интересуйтесь людьми. 

      - Улыбайтесь. 

      - Помните, что имя человека – это самый сладостный и важный для него звук. 

     - Будьте хорошим. 

      - Говорите о том, что интересует . 

      - Внушайте ему сознание его значимости. 

     Психологический комфорт на уроке, положительный уровень межличностных отношений помогает решить дидактические задачи более успешно. 

       Для подготовки к уроку, с точки зрения, второго аспекта, я руководствуюсь принципами педагогической технологии А.А.Окунева, так как технология на основе системы эффективных уроков близка мне по самовыражению  и самосознанию меня как учителя: 
      теоретический материал должен даваться на высоком уровне, а спрашиваться по способностям; 

принцип связи теории с практикой: учить применять знания в необычных ситуациях; 

принцип доступности: школьник должен действовать на пределе своих возможностей; 
талант учителя — угадать эти возможности, правильно определить  степень трудности; 

принцип сознательности: ребенок должен знать, что он проходит (в начале изучения темы пролистывают учебник, устанавливают, зачем и что будут изучать); 
установка не на запоминание, а на смысл, задача в центре содержания; 

принцип прочности усвоения знаний: даются основы запоминания; 

мышление должно главенствовать над памятью, учебная информация распределена на крупные блоки, материал  дается большими дозами; 

принцип наглядности (отработка умения наблюдать); 

принцип оптимизации (выделение главного, учет времени). 

Выполнение этих принципов возможно лишь при разнообразном наборе методов и средств обучения, при варьировании структуры урока, его технологии, обязательном использовании дифференцированного подхода. 

В заключение хочется сказать следующее: результаты успешности и неуспешности нашей деятельности не всегда отражает аттестация учащихся, да и наша  учительская аттестация тоже. Понятие успеха все же очень субъективно. Но пока есть интерес у ребят к нашему предмету, тем больше вероятность того, что каждый следующий урок мы будем пытаться сделать его более успешным.  
